

КТО ОНИ,

РОДИИ?

НА ДОРОГАХ Цейлона можно встретить девушек необыкновенной красоты, собирающих подаяние в деревянные чашки. Сразу бросается в глаза их необычный облик: вместо традиционной облегающей коротенькой кофточки, что носят здесь женщины, — платок, переброшенный через плечо, едва прикрывающий тело; руки — сплошь в татуировке. Это родии — цейлонские «неприкасаемые».

Все родии необычайно красивы. Это не стовариваясь признают и сами цейлонцы, и приезжие. Мужчины-родии, как правило, сложены атлетически. Они меткие стрелки и искусные ремесленники. Родиев совсем немного, но их судьба достойна описания.

До недавнего времени положение этих презираемых соотечественниками людей было поистине невыносимым. Они не имели права селиться рядом с остальными жителями острова, пользоваться общими колодцами. Им запрещалось подходить к членам других каст, дабы не осквернить их, не разрешалось заниматься земледелием и торговлей. Жить они могли только в шалашах, а их женщины не должны были прикрывать верхнюю часть тела. Выходя на люди, родий обязан был опоясывать себя сухим пальмовым листом, доходящим до колен, чтобы шелестом предупредить прохожих о своем приближении. Кроме того, он еще и криком оповещал их об этом. Даже скот родиев считался нечистым, и животным вешали на шею кусочек кокосового ореха как отличительный знак. Когда родии нуждались в металлических предметах, они делали из глины изображение нужной вещи и ночью подкрадывались к сингальской кузнице, остав-

ля «модель» вместе со шкурами диких зверей в качестве платы за работу.

Рассказывают, что в древности одному из сингальских царей показалось, что родии слишком часто попадают у него на дороге, и он повелел их частью уничтожить, а частью загнать в джунгли. В первые дни английского владычества сингальские полицейские отказывались арестовывать провинившихся родиев, предпочитая стрелять в них издали.

Цейлонский ученый Виджескера признавался, что за всю жизнь он встретил только одного родия, который занимал официальную должность — служил полисменом на железной дороге.

С родиями связан ряд суеверий. Считается, что прикоснувшийся к ним или их вещам теряет волю и, заколдованный, всюду следует за отверженными, разделяя их судьбу.

Почему же эти люди так давно и жестоко преследуются?

Происхождение родиев пока остается загадкой для науки. За много веков накопилось немало легенд, по-разному толкующих тайну. Физическое совершенство родиев породило предание, называющее их праматерью прекрасную принцессу Ратнавалли, дочь царя Паракрамабаху I (1153—1186). Вот что рассказывают о себе сами родии.

Однажды охотнику-ведду было приказано оставить к царскому столу оленину. Но олени редко попадались в лесах острова. Охотник вернулся с пустыми руками и, убоявшись царского гнева, убил юношу и принес мясо на кухню. Принцесса Ратнавалли сразу же раскусила обман, но, прельстившись необычным вкусом чужьего мяса, велела охотнику каждый день приносить его к столу. Юноши стали пропадать один за другим, и жители королевства забили тревогу. Наконец тайну раскрыл царский цирюльник, чуть было не съевший за обедом собственного сына. Царь, узнав, в чем повинна его дочь, приказал позвать мусорщика, убравшего соседний двор, отдал ему в жены принцессу и прогнал их обоих. Ратнавалли и мусорщик ушли из города. Когда на землю опустилась ночь, они стали проситься на ночлег, но никто не открывал им двери.

Есть и другие легенды. Родии — потомки охотников, кото-

рые были изгнаны в лес за ту же провинность. Царь, частенько казнивший своих непокорных сановников, отсылал их жен и дочерей к отверженным. Это было самое страшное наказание. В виде особой милости царь разрешал женщинам выбирать между смертью и жизнью в лагере «неприкасаемых». И несчастные зачастую предпочитали смерть.

Цейлонские исследователи предполагают, что предки родиев — это некогда заболевшие заразными болезнями люди, от которых отказались родственники. Они селились вместе, на отшибе, скитались, выпрашивая подаяние и вызывая естественное отвращение островитян своими грязными лохмотьями. Есть версия, что само название «родии» произошло от слова «рода» — «грязный, нечистый» или от наименования какой-то болезни.

Так или иначе, неприязненное отношение к родиям передается издавна, из поколения в поколение.

После завоевания независимости жизнь родиев улучшилась. Они избавились от многих унижительных ограничений, уже не прячутся при появлении прохожих. Обитают родии, правда, изолированно, но в домах, ничем не отличающихся от жилищ других цейлонцев, носят ту же одежду. Их деревни находятся в провинциях Сарабагамува и Ува, а также в районе города Канди. Селения родиев очень бедны, и это не удивительно. Удивительно то, что они не озлоблены. Это радушные хозяева, которые не задумываясь поделятся с гостем последней горстью риса. Кроме земледелия, родии занимаются ремеслом. Они великолепно плетут маты и циновки. Многие из них промышляют охотой. Иные же бродяжничают, просят подаяние, как и их далекие предки.

В Шри Ланка кастовая дискриминация не узаконена, но и не запрещена, как в Индии. Даже интеллигенция в быту придерживается традиционных обычаев. Прогрессивные деятели страны ведут энергичную борьбу за полную отмену кастовой системы, и в частности за то, чтобы родии стали полноправными членами общества.

Потомки принцессы Ратнавалли ждут справедливого решения своей судьбы.

О. БЕСКРОВНАЯ